

# 这道光,照亮前行之路

## ——井冈山精神述评

新华社记者 赖 星

90多年前,井冈山茅坪八角楼。一根灯芯的微光,穿透漫漫黑夜。

油灯下,毛泽东同志写下《中国的红色政权为什么能够存在?》《井冈山的斗争》两篇光辉著作,成为马克思主义中国化的伟大开篇,闪耀着“坚定信念、艰苦奋斗,实事求是、敢闯新路,依靠群众、勇于胜利”的井冈山精神之光。

这道光,指引中国共产党越过万水千山,创造百年辉煌;这道光,跨越时空,放射出新的时代光芒。

### (一)

黑暗中,中国共产党人点燃了让中国走向光明的火种。

1927年大革命失败后,南昌起义、秋收起义等纷纷受挫。尽管有人悲观失望,有人不辞而别,有人叛变投敌,但坚定的共产党人依然高举火炬前行,坚信星星之火、可以燎原,毅然决然团结战斗在井冈山红旗下。

卢德铭,秋收起义总指挥,牺牲时22岁;  
张子清,红四军第11师师长,牺牲时28岁;  
……

对马克思主义的坚定信仰,对社会主义和共产主义的坚定信念,是井冈山精神的灵魂。因为信仰,革命先辈甘愿抛头颅洒热血。

生命有限,信仰永恒。

2016年2月,习近平总书记在江西调研考察时指出,井冈山是中国革命的摇篮。井冈山时期留给我们最为宝贵的财富,就是跨越时空的井冈山精神。今天,我们要结合新的时代条件,坚持坚定执着追理想、实事求是闯新路、艰苦奋斗攻难关、依靠群众求胜利,让井冈山精神放射出新的时代光芒。

信仰如光,为信仰而奋斗的人,就是追光者。在脱贫攻坚战中,包括井冈山革命老区遂川县珠溪村支书邹齐胜在内的全国1800多名党员、干部牺牲。

在新冠肺炎疫情袭来的危急关头,全国3900多万名党员、干部战斗在抗疫一线,近400名党员、干部为保卫人民生命健康献出宝贵生命。

### (二)

当时一系列接连的失败证明,以城市为中心

的革命道路,在中国根本走不通。

革命之路,何去何从?放弃攻打城市,转战井冈山!毛泽东踏出的这一步,成了中国革命崭新的起点。

在井冈山,中国共产党人立足于中国革命现实,把马克思主义普遍真理同中国革命具体实践紧密结合,探索出“农村包围城市、武装夺取政权”的崭新道路。

实事求是、敢闯新路,是井冈山精神的核心。革命如此,建设和改革也如此,都必须从实际出发,敢于开辟前人没有走过的路。

2017年2月,井冈山市正式宣布在全国率先脱贫摘帽,成为我国贫困退出机制建立后首个脱贫摘帽的贫困县,井冈山的历史开启新篇章。

初心如磐,砥砺前行。100年来,中国共产党带领亿万人民,在险滩激流中开辟出崭新航程,走出了一条中国特色社会主义的康庄大道。

习近平总书记指出:“中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展,拓展了发展中国家走向现代化的途径,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择,为解决人类问题贡献了中国智慧和中国特色。”

站在2021年瞻望未来,迈向中华民族伟大复兴的道路更加清晰,步伐更加坚定——

“中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程!”

### (三)

有人说,中国共产党是一个愈挫愈勇的政党,具有脱离险境的神奇力量,不断创造出让人难以置信的传奇业绩。

在井冈山,以毛泽东为代表的中国共产党人,在国民党严酷的军事进攻和经济封锁中,成功做成了一大“奇事”——“一国之内,在四围白色政权的包围中,有一小块或若干小块红色政权的区域长期地存在,这是世界各国从来没有的事。”

历史的经验告诉我们,中国共产党之所以创造一个又一个彪炳史册的奇迹,正是因为有了艰苦奋斗这一件重要“法宝”。艰苦奋斗是我们党的政治本色和优良传统,也是井冈山精神的基石。

新阶段赋予新使命,新征程呼唤新作为。井冈

山市充分意识到,财政总量小、产业层次低、创新能力弱等是井冈山最突出的短板问题。若要与全国全省同步基本实现社会主义现代化,井冈山就必须在“十四五”期间加快步伐、打牢基础,因此“十四五”时期发展的主要目标都略高于江西省、吉安市目标要求。

人以奋斗而立,党以奋斗而兴,国以奋斗而强。

今天,中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。征途漫漫,只有顽强拼搏、不懈奋斗,才能继续创造新的传奇业绩。

### (四)

五百里井冈,青山莽莽,黄洋界保卫胜利纪念碑巍然屹立。

1928年8月,国民党反动派的四个团向井冈山进犯,在根据地群众帮助下,红军以不足300人的兵力打退近6000名敌人的进攻,创下以少胜多的奇迹。

“力量对比如此悬殊,红军为什么能够赢得这场战斗?”不少游客问。

“答案就在于党和红军始终与人民群众同甘共苦,充分发动群众,筑成了一道不可战胜的铜墙铁壁。”一旁的讲解员回答道。

紧紧团结群众、依靠群众,是井冈山革命根据地创建和发展的重要法宝。无论时光流转,始终依靠人民,一切为了人民,是共产党人不变的本色。

从“为人民服务”到“坚持以人民为中心”;从满足“人民日益增长的物质文化需要”到满足“人民日益增长的美好生活需要”,中国共产党以人民为标尺,以人民“看得见”的初心使命、“用得好”的民主制度、“信得过”的党群关系、“能管用”的监督机制,赢得人民信任,得到人民支持。

站在新的重大历史关口,中华民族伟大复兴将向前迈出更大的步伐,14亿中国人民携手迈入现代化社会,逐步实现共同富裕,将是人类历史上一件影响深远的大事。

江山就是人民,人民就是江山。

江山壮阔,大道光明。弘扬伟大建党精神,传承不朽井冈山精神,中国共产党人正以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态,创造无愧于时代、无愧于人民、无愧于先辈的业绩。

(新华社南昌7月21日电)

## 见义勇为谱赞歌

### ——记第七届全国道德模范吕保民

据 文

吕保民,男,汉族,1969年10月生,河北省石家庄市无极县个体经营户。

为保他人平安,退伍老兵吕保民与持刀歹徒英勇搏斗,被刺5刀、身受重伤仍紧追不舍,直至与热心群众合力将歹徒制服后,才被送入医院抢救,他用军人热血谱写了一曲英雄赞歌。

2018年9月8日,无极县南汪村开小卖部的曹某和儿子小翟到县城进货。当母子俩进完货准备离开时,一名背包的黑衣男子突然抢夺曹某手中的挎包,小翟见状立即大喊一声,随后双方便争执起来。在一旁卖鸡蛋的吕保民见状,赶紧上前劝阻。走到近前他才发现,黑衣男子手持一把尖刀,小翟已被刺伤倒在地上。吕保民大喝一声,疾步上前拽住歹徒的背包,想将其制服,而歹徒则挥刀向吕保民一通乱刺。吕保民趁其转身,从身后抱住歹徒,并紧紧握住他持刀的右臂。不料歹徒将刀转至左手,捅向吕保民。面对穷凶极恶的歹徒,吕保民没有丝毫退缩,歹徒几次想夺路逃窜,已身中数

刀的吕保民都紧追不舍。在热心群众的合力协助下,歹徒最终被制服。

这时,现场群众才发现吕保民的胸口鲜血淋漓,脸色蜡黄,汗衫被鲜血浸透。他被送到医院时,已经处于休克状态。经诊断,他身上5刀,其中最严重的是右侧第三肋骨骨折并发开放性气胸,并且左下侧腹部刀口很深,多侧肌肉断裂。无极县医院对吕保民先后进行两次紧急手术,经过10余天重症监护病房的观察治疗,才脱离生命危险。

吕保民曾在部队服役4年,退伍后回到家乡和爱人经营鸡蛋批发。熟悉他的村民说,吕保民平时就是个热心肠,谁家有个大事小情他都主动帮忙,他的好人品四邻皆知。

吕保民当选“感动中国”2018年度人物,荣获第七届全国道德模范、河北省见义勇为英雄模范、河北省2018年度优秀退役军人称号,荣登“中国好人榜”。

## 德耀中华

## “赶考”新征程,努力为人民争取更大光荣

(上接第一版)

来安县汉河经济开发区管委会主任王敏香说,习近平总书记“七一”重要讲话精神鼓舞人心、催人奋进,汉河经济开发区全体党员干部斗志昂扬地奋战在各自岗位上。我们将牢记职责使命,坚定不移把新发展理念作为长期坚持、全面贯彻的基本方略和各项工作的指挥棒,不断进行思想理念的自我革命、思维方式的自我更新、行为方式的自我超越,紧扣长三角一体化发展国家战略,结合汉河建设发展实际,扎实推进区域高质量发展,加快建设宜居宜业宜游的汉河新城。

安徽盼盼食品有限公司总经理、党支部书记步显勇表示,将认真学习贯彻落实习近平总书记“七一”重要讲话精神,牢记党的性质宗旨,充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,坚持抓党建、促发展、作表率、走在前,实现党建与发展共振双赢;始终秉承“人民爱吃什么,盼盼就做好什么”的理念,不懈努力、永远奋斗,让党旗在盼盼高高飘扬,让“中国质造”的独特魅力,在国际舞台上大放异彩。

以史为鉴,开创未来,必须坚持和发展中国特色社会主义。“坚定践行新发展理念,坚持以人民为中心,以效果



宣汉县老城一角。图片由宣汉县委宣传部提供



如今的宣汉县城全貌。张平 漆楚亮摄

## 红色基因因为宣汉聚气铸魂

达州日报社全媒体记者张海涵

位于四川东北部大巴山南麓的达州市宣汉县,是一片有着光荣革命历史,充满传奇色彩的红色热土。80多年前,中国共产党最早的党员之一王维舟在这里点燃了熊熊革命烈火,为饱受压迫的家乡人民照亮了英勇前行的大道。

1887年,王维舟出生于宣汉县清溪场王家坝的一个农民家庭。从苏联学成归来后,他回到家乡创办“新群女子高小”,接任宏文小学校长,修建“工”字楼校舍,并在校内的木鱼山上组建了川东第一个共产主义小组。在此期间,王维舟积极发动联络进步青年,宣扬共产主义思想,为革命培养了众多年轻力量。不少学生都参加了后来由他领导和指挥的川东游击军、红三十三军,投身于革命的浪潮中。

1929年4月,王维舟等人在宣汉、万源、城口三县交界地的固军坝举行武装起义誓师大会,正式成立“川东游击军第一路”,创建了川东游击革命根据地。

川东游击军以大山坪为根据地,依靠贫苦农民,开展游击战争,建立和发展党组织,有效地打击军阀、恶霸和地方反动势力……游击战争的烽火熊熊燃烧在川东北这片土地上,也为迎接红四方面军入川,创建全国第二大苏区——川陕革命根据地,奠定了坚实的群众基础和地域基础。

1933年11月2日,宣汉县城的西门操场,党旗、军旗迎风飘扬,由川东游击军改编组成的中国工农红军第三十三军正式成立。徐向前曾回忆,宣达战役期间,红四方面军同王维舟领导的川东游击军会合后,人民群众踊跃支前,积极参军参战,红军队伍不断壮大,星星之火渐成燎原之势。

当时仅有45万人口的宣汉县,就有10万人参加了苏区革命斗争,一万余名英雄儿女独立成军,全县层层建立了苏维埃政权,这一壮举闪耀在中国革命历史上。

据宣汉县文管所副所长袁书洪介绍,宣汉县在党的坚强领导下,创建人民武装,坚持游击战争长达6年。作为川陕苏区的

核心组成部分,反“六路围攻”的主战场,全县4000余平方公里的每一寸土地,都深深留下红军的战斗足迹,蕴藏着风飞云涌的革命故事,吟诵着辉煌悲壮的英雄颂歌。

了解历史才能看得远,理解历史才能走得远。

当时间的指针指向二十一世纪,80多年前发生在宣汉大地上的那些磅礴壮烈的英雄史诗,如今都浓缩在王维舟纪念馆、红三十三军纪念馆里。750平方米的展厅、近900件历史文物完整地印刻了王维舟等红军战士英勇奋战的革命事迹。每逢重大节日,一批又一批的党员干部、青少年学生纷纷前来缅怀先辈,追寻足迹,接受红色教育。

红色基因,绘就宣汉底色。两座馆,守望着一座城的前世今生;一座城,见证了无数英雄披荆斩棘的红色印痕。作为达州市爱国主义教育基地的宣汉县清溪宏文校更是以“承王老风范、扬红军精神”为校训,融入爱国主义教育,在一代又一代的青少年心中播下红色种子。

时过境迁,曾经战火纷飞红色土地已蝶变成山清水秀、红色底蕴丰厚的旅游资源。

近年来,宣汉县赓续革命精神,围绕“利用红色资源、做优红色产业、带动产业兴旺”发展思路,立足革命老区,大力发展红色旅游产业。依托现有红色资源擦亮红色旅游名片,打造王维舟纪念馆+宏文校“工字楼”+江口湖+清溪红色旅游特色小镇旅游环线,累计接待游客30余万人次。同时,宣汉县借助巴山大峡谷等景区资源优势,积极探索出一条融自然风光和红色旅游于一体的文旅扶贫新路子。

红色旅游不仅带动景区所在乡村及附近乡村产业兴旺,实现村集体经济壮大、农民致富增收,也直接带动了全县旅游产业高质量发展。如今,宣汉县年接待游客达1200多万人次,旅游综合收入达108.8亿元,为传承红色精神、助推乡村振兴提供了有力支撑。

记者手记

## 书写革命老区新华章

在战火纷飞的革命年代,老一辈无产阶级革命家王维舟带领宣汉英雄儿女组建川东游击军,铸就了“一县成军”传奇佳话。

英雄功勋,永载史册。伟大精神,彪炳千秋。历史长河渐行渐远,如今静静伫立在宣汉城区的王维舟纪念馆和红三十三军纪念馆里,依然有永不褪色的红色印记在闪耀着璀璨光芒。在这里,我

们透过历史云烟,看到了革命先辈的壮丽人生和剑胆雄心,感受到了红色革命的生长和磅礴大义。

红色岁月告诉我们,革命先辈们用他们的鲜血和生命换来了今天的幸福生活。以史为鉴,才能开创未来。赶考新征程上,我们将世代赓续红色血脉,接续奋斗砥砺前行,书写出革命老区新华章。

(张海涵)

## 浅谈新形势下怎样做好思想政治工作

唐永权

当今社会变化日新月异,生活条件的改善让人们们的思维更加活跃,人们在物质和精神方面都有着各种新的需求。在这种形势下,作为单位的政工干部,做好本单位的思想政治工作就显得尤为重要,这关系着单位的和谐稳定、有序发展。下面,就新形势下怎样做好思想政治工作,谈几个人的想法。

首先,政工干部要提高自身素质和工作能力。社会在发展,人们的思想在变化。政工干部要及时转变落后的思想观念,增强政治敏锐性和洞察力,增强风险意识和忧患意识,坚决维护政治安全,有效驾驭复杂的局面,肩负起自身的职责使命。要改变固有的工作方式,积极地与时俱进,时刻关注社会发展动态,主动研究新事物、新思潮,把握事物的本质。主动了解单位职工的思想变化,探究其背后的深层次原因,用发展的眼光、创新的思维来解决当前出现的各种问题。

其次,政工干部要坚定政治立场,坚持政治原则,旗帜鲜明地宣扬政治信仰。要增强“四个自信”,沿着党确定的政治方向和政治路线,把单位职工团结起来,统一意志、凝聚力量。要规范自身的言行,培养良好的服务意识,为职工树立标杆和榜样,以实际行动践行全心全意为人民服务的宗旨。要不断更新自己的知识,使自己的知识结构能够满足当前的工作需求。要善于宣传党的理论方针政策,重点体现道路的正确性、理论的适用性、制度的优越性、文化的独特性。要善于总结宣传党的发展成就,让职工在思想上真正认可当前的美好生活是党的正确领导所带来的,从而进一步增强职工的凝聚力和向心力。例如,当前新冠肺炎疫情防控和脱贫攻坚工作所取得的辉煌成就,得到了人民群众的广泛赞扬,这就是生动的体现。

再次,要不断丰富思想政治教育形式。新形势下,思想政治工作要与职工的需求、单位发展的实际紧密结合,要站在职工的立场和角度想问题,客观真实地反映职工期盼。把团结和服务职工同开展思想政治教育引导工作结合起来,切实使思想政治工作得到有效落实。随着手机等移动智能终端的普及应用,传统的思想政治工作手段已经很难满足发展的需要,必须不断创新途径和方式,确保思想政治工作有效开展。针对这样的新形势,政工干部要紧跟时代发展潮流,学好用好互联网、新媒体,开通单位微博、微信公众号、手机客户端等“两微一端”,发挥新媒体传播迅速、应用便捷的优势,做到主动发声、正确引导、及时响应、积极回应。做好正面宣传,弘扬主旋律、传播正能量,从而扩大思想政治工作的影响力和覆盖面。同时,要将原有的思想政治教育方式与新的方式有效地结合。充分发挥单位党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,利用好“三会一课”“主题党日”等活动,组织党员职工积极参与党内主题教育,增强党性锻炼、提升党性修养。还可以结合单位工会活动策划开展学习教育,采取职工喜爱的现场观摩、文艺演出等形式开展丰富多彩的活动。例如,组织职工到烈士陵园、革命战争纪念馆、廉政教育基地等处开展作风教育;组织职工举办红色诗歌朗诵、歌舞比赛、才艺展示等,将爱国主义教育和培育践行社会主义核心价值观融入活动之中。调动职工参与思想政治教育的积极性、主动性,变被动接受为主动参与,不断满足职工新的精神需求。

综上所述,加强和改进新形势下思想政治工作是一项重要的任务,广大政工干部要认清形势,正确看待当前思想政治工作的地位和作用,把握工作特点,认真总结工作经验,找出工作中的短板和不足,不断改进新形势下思想政治工作的内容和形式。紧密联系经济社会发展实际,探索适应时代需求的思想政治工作方法,用符合时代要求的创新思维来推动思想政治工作。

努力使思想政治工作迈上新的台阶,谱写新形势下思想政治工作的新篇章。(作者单位:定远县水务局)